

Отзыв на автореферат диссертации
Горбачева Дмитрия Олеговича
**«Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-
обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения»,**
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.2.1 – Гигиена

Актуальность проведенного автором исследования не вызывает сомнений, так как управление состоянием питания населения на современном этапе – одна из ключевых проблем профилактической медицины. Нарушение принципов здорового питания, пищевого поведения человека могут привести к ухудшению качества жизни, снижению трудового и интеллектуального потенциала, существенным ограничениям в реализации биологических и социальных функций. В нашей стране и за рубежом продолжает оставаться высоким уровень распространенности алиментарно-зависимых заболеваний: сердечно-сосудистых заболеваний, сахарного диабета, ожирения, остеопороза, йоддефицитных заболеваний, проявлений микронутриентной недостаточности и др. Это предопределяет приоритетность рассмотрения вопросов диагностики алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения с последующей разработкой и реализацией профилактических мероприятий в области здорового питания.

Автореферат диссертации Горбачева Д.О. написан по традиционному плану, построен логично и последовательно освещает все вопросы, связанные с решением поставленных задач и достижением цели исследования.

В диссертационной работе в соответствии с темой четко сформулированы цель и задачи исследования, отражены актуальность, научная новизна и практическая значимость работы. Научные положения диссертации, ее выводы и рекомендации непосредственно вытекают из материалов выполненного автором исследования. Автором выполнен большой объем исследований, который подтверждает достоверность полученных результатов. Используемый методический комплекс информативен, адекватен цели и задачам исследования, обеспечивает целостный подход к решению поставленной проблемы.

Научная новизна исследования бесспорна – впервые разработаны научно-методические подходы, используемые в системе мониторинга алиментарно-обусловленных рисков здоровью, основанные на комплексном применении результатов оценки фактического питания, пищевого статуса,

социально-психологического анализа пищевого поведения, алиментарной нагрузки антропогенных контаминаントов, методов статистического моделирования и корреляционного анализа. Автором разработан автоматизированный программный комплекс, позволивший получить новые представления о формировании рисковой нагрузки здоровью с учетом особенностей фактического питания и позволяющий на современном уровне осуществлять мониторинг состояния питания населения, проводить оценку алиментарно-обусловленных рисков здоровью специалистам широкого профиля.

Научно обоснованы пять устойчивых моделей и кластеров питания, характеризующих особенности пищевого поведения, уровни канцерогенных и неканцерогенных рисков здоровью при различных сценариях поступления контаминаントов с учетом сформированных кластеров питания. На основе полученных результатов разработана трехуровневая программа профилактики, направленная на снижение неблагоприятного воздействия алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения с учетом особенностей пищевого поведения.

Результаты выполненного исследования несут несомненную научную и практическую ценность. Личный вклад автора в планирование и проведение исследования является достаточным. Материалы диссертационной работы, отражающие основные положения диссертации, доложены на научных форумах различного уровня организации. По материалам исследования опубликовано достаточно большое количество печатных работ, в том числе монография, получено 6 свидетельств Роспатента о государственной регистрации баз данных и программ для ЭВМ.

Замечаний по автореферату и вопросов к автору диссертационной работы нет.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа Горбачева Дмитрия Олеговича на тему «Анализ и разработка комплексного подхода к оценке алиментарно-обусловленных рисков здоровью трудоспособного населения», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1 – Гигиена, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований и разработок осуществлено решение актуальной научной проблемы – совершенствованию системы мониторинга состояния питания населения.

По актуальности, научно-практической значимости, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их новизне и достоверности полученных данных диссертационная работа Д.О. Горбачева соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 № 842 (в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Горбачев Дмитрий Олегович достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.1 – Гигиена.

Заведующий кафедрой гигиены
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Приволжский исследовательский медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
шифр специальности 3.2.1 – гигиена,
профессор

Елена Сергеевна Богомолова

603005, г. Нижний Новгород,
пл. Минина и Пожарского, д.10/1
телефон: 8 (831) 222-12-52,
e-mail: olenabgm@rambler.ru

Подпись д.м.н., профессора Е.С. Богомоловой заверяю.



Заведующий научной частью федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Приволжский исследовательский
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации, к.м.н.

Елена Димитрова Божкова

23.11.2021г.